

社区评选 “胡佩兰式好医生”

本报讯 (记者朱晓娟 实习记者曹聪 通讯员陈宇泽)近日,郑州市航海东路社区卫生服务中心开展的“胡佩兰式好医生”评选活动正式启动。

评选标准为必须是退休后在社区工作5年以上的医生,而且其在本职岗位上恪尽职守,热爱社区工作,认真坐诊,并受到了群众的广泛好评。

此次评选活动通过公示以及采取居民和中心工作人员投票的方式选出“胡佩兰式好医生”。目前,已有两位候选人正在进行最终评选。

对重点人群重点排查

本报讯 (通讯员杨军伟)近一个月以来,郑州市林山寨社区卫生服务中心共排查65岁以上老年人1000余人,慢性病患者2000余人。

针对区域内部分社区拆迁改造等工程造成重点人群流失现象,该中心还对其进行逐一排查:采取电话随访的方式,逐一落实患者身体状况及家庭情况;对电话联系不上的居民进行上门随访,并将随访结果录入电子档案;对确实已搬走的居民给予注销档案或暂停随访。

片医建档心得

通讯员 翟魏川

作为一名片医,我们的任务就是不断地夯实自己的医学基础,更好地为居民提供服务。

如何做好片医工作?我觉得就是和居民之间能够建立起一种信任,居民信任我们了,就会让我们入户建立信息档案,当他们不舒服的时候也就会想起我们。这份信任的建立就是要通过我们平时工作中的点点滴滴来积累。在我们入户建档的时候,发现一个人入户建档时不容易被居民信任,然后就采取了两个人一组,遇到一层4户以上的情况也会一块儿拜访。这样居民就更容易相信我们。

我们以服务居民为第一原则。当有老年人与慢性病患者来体检的时候,我们也是一对一地为居民提供服务,并在结果出来后及时联系他们,把检查结果送上门。我们对居民一心一意地付出,居民也会认可我们的工作。

我们必须找对与居民沟通的方法,建立起与居民之间的信任,这样工作才会开展得 ◆工作感悟更加顺利。

本周看点

“免费门诊”落户建中街社区

本报讯 (记者阎洧涛)11月27日,记者从郑州市卫生局获悉,曾被媒体广泛关注的周国平“免费门诊”已正式落户到郑州市建中街社区卫生服务中心。

周国平,金水区总医院原院长,去年12月退休后,他筹集社会资金开办了我省第一家免费诊所——“国平义务诊所”。该诊所由一家不愿署名的爱心企业赞助,同时挂牌郑州市红十字志愿者服务站。“免费诊所”有4名退休护士和5名专家以及9名固定志愿者,通过邀请退休专家坐

诊、挂靠红十字会支持、医护人员志愿服务等形式,免费为患者检查看病,测量血糖、血压,并为贫困患者提供免费午餐等。医生免费坐诊开药方,患者自行去药店买药。

因为多种原因,在经过不足7个月的尝试后,今年6月“国平义务诊所”被迫关门歇业,从开业到歇业共有近3000人受益。为了把“免费门诊”开办下去,让志愿者服务站继续为群众服务,周国平近日联系到“感动中国人物”胡佩兰生前工作过的建中街社区卫生服务中心,与该

中心主任陈启明共同协商,并报经郑州市红十字会同意,把“免费门诊”转交给建中街社区卫生服务中心,同时继续挂“郑州市红十字志愿者服务站”牌子,继续承担志愿服务的义务,门诊仍由周国平负责。

同时,周国平把以前“免费门诊”的全自动生化分析仪、牵引床、心电图机等设备免费捐赠给建中街社区卫生服务中心。“免费门诊”开诊后,83岁高龄的志愿者、市二院大内科原主任赵长水也将继续到此坐诊。

“防艾”在基层



本报讯 (通讯员张桃红马凌)11月23日,郑州市中原区妇幼保健所预防母婴传播项目办公室使用国家专项资金,为基层社区卫生服务中心和乡镇卫生院免费制作、安装了42块宣传版面,并发放了10000份宣传册。

同时,为了保障医护人员的生命健康,避免交叉感染的发生,中原区妇幼保健

所还为基层医疗机构免费采购了一次性橡胶手套、口罩、帽子及防护眼镜等用品(如图)。

此举有效提高了母婴阻断项目的群众知晓率,对进一步提升中原区预防艾滋病、梅毒和乙型肝炎母婴传播项目工作的综合防治服务水平,起到了积极的促进作用。

金水区率先开展 基层幼儿中医药健康服务

本报讯 (通讯员王亚伟)近日,由郑州市金水区卫生局组织的儿童保健中医医药技术及操作流程培训在金水区妇幼保健所正式开课。

随着0~36个月儿童中医药健康管理服务规程的实施,金水区聘请了河南省中医院的中医儿科专家,率先对辖区内17家社区卫生服务中心和15家医院的71名儿童保健医生进行了儿童中医药理论及专业培训。

培训后,金水区将按照儿童中医药健康管理服务规程,在辖区内0~36个月的儿童中全面展开此项服务。服务内容包括在不同的年龄阶段向家长提供儿童中医饮食调养,起居活动指导和传统中医摩腹和捏脊方法,中医药在幼儿常见病中的应用等。

通过开展0~36个月儿童中医药健康服务工作,不仅能发扬传统医学精髓,对改善儿童保健服务能力,纠正部分家长对抗菌药物的依赖也将起到积极作用。

“两癌”筛查在社区

本报讯 (通讯员丁佳佳)近一个多月来,郑州市东风路社区卫生服务中心已免费为辖区内百余名适龄妇女进行了乳腺癌、宫颈癌(以下简称“两癌”)筛查工作。

在筛查过程中,该中心相关工作人员认真登记,仔细检查,并耐心回答妇女们提出的疑问。在筛查期间,该中心发现患有乳腺癌1人,并建议该妇女转诊进行进一步治疗。

通过此次“两癌”筛查工作,该辖区的适龄妇女认识到了“两癌”筛查的重要性,增强了她们的健康意识,真正做到了“防病在社区”。

关爱精神残疾 教会居家管理

本报讯 (通讯员秦向阳)为了让辖区重型精神病患者及家属充分了解精神疾病,提高他们防病及居家自我管理的能力,近日,郑州市蜜蜂张陇海中路社区卫生服务中心特邀郑州市精神病防治医院精神心理科专家,开展了一场“精神分裂与抑郁的心理辅导”专题讲座。

在讲座现场,专家用通俗易懂的语言,为患者及家属重

点讲解了居家怎样正确用药,如何配合医生进行功能康复、心理康复,如何应对药物不良反应等方面的知识。最后,专家还为重型精神病患者及家属进行了一对一指导。

通过此次讲座,不但提高了患者及家属对精神病知识的认识,还增强了他们的治疗信心及服用精神类药物的依从性,对重症精神病患者的规范化管理打下良好基础。